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kereshet, ha szaporíthatja valami­képen jövedelmét, hiszen nem tud­hatja, hogy azalatt, amig műhelyét ott hagyja, vájjon nem szalajt-e el egy-két megrendelést.Vannak azonban, akik a már­cius idusa régi fénye hanyatlásá­nak az okát másban keresik s mi azon a nézeten vagyunk, hogy a jobb érzésüek elkedvetlenedése sok­kal inkább hozzájárult ahhoz, hogy március 15-én ma már nem nyilat­kozik meg oly tüntetőleg a hazafiui lelkesedés. Az a lehangoltság, amely az egész magyar közéletre mintegy sötét takaró ráborul, szinte paran- csolólag kényszeríti az embereket, hogy ha szívben ugyan ünnepelnek is, de ünnepüknek külsőségekben ne adjanak kifejezést.S vájjon ennek az elkeseredés­nek, lehangoltságnak mik a közvet­len okai ? Egy-két szóval megmond­hatjuk. A szabadságnak, az egyenlő­ségnek és a testvériségnek bizony ' 1848. óta csakis a roncsai marad-■ tak fenn. Tekintsünk csakköríil vizs- i gáló szemmel úgy a politikai, mint i társadalmi életünkben, vájjon el-■ mondhatjuk-e magunkról, hogy sza­bad hazának szabad polgárai va­gyunk? Csoda-e tehát, ha ilyenkor a jobb érzésüeknek az a serege, a mely a szabadságérzetet csak a tiszta ideális mivoltjában tűri meg szi­vében, elkedvetlenedik s arra a meg­győződésre jut, hogy bizony a ma­gyar szabadság napja letünőben van.Hogy állunk továbbá az egyen­lőség és testvériség magasztos érzé- | sével? A lehető legrosszabbul. Hisz' i amint látjuk, a nemes értelemben . vett szociálizmusnak, a mely a sze- retetet és nem a rombolást és gyű- i j löletet hirdeti, csak igen lassan sza-

A szabadság ünnep 
napja.Csodálatos ellanyhulást érezünk országszerte a március 15-ike meg­ünneplése körül. Mindössze talán az Iskolák tartják fenn ezt a kegyele- tes és hazafias szokást, meg egy néhány hazafias kör. Azok a „ régi, még egy két évtizeddel ezelőtt is szokásban volt tüntetésszerü nagy ünnepek, amelyeken a tömeg-szug- gesztiónál fogva is sokkal maga­sabbra lobogott fel a hiazafiui lelke­sedés lángja, mintha megszűntek volna. Vájjon azt jelenti-e ez, hogy a március 15. nagy vívmányait már elfelejtette Magyarország minden polgára? Azt jelenti-e, hogy a már­cius 15-iki nagy vívmányok most már annyira közkincscsé váltak, hogy azok születésének emlékét megünnepelni sem kell ?Éppen napjainkban érdemes ke­resni az okát annak, hogy a már­ciusi lelkesedés miért csappant meg. De nemcsak az okát kell keresnünk, hanem bizony fel kell azt is tár­nunk, hogy éppen napjainkban miért nem szabad a lelkesedéssel alább hagyni.A márciusi lelkesedés megcsap­panásának legfőbb oka kétségtelenül a közgazdasági viszonyok rosszra- fordulta. Szent igaz, hogy akinek magának is sok baja van, akit a napigondok lefoglalnak, az ideákért, eszményi dolgokért csak a legrit­kább esetben jön lelkesedésbe. A kis iparost, a kereskedőt arra rá­bírni, hogy ott hagyja a műhelyét és boltját, aztán menjen éltetni a szabadságot, egyenlőséget és testvé­riséget, mostanában szinte lehetet­len. Örül minden üzletember, ha 

porodnak a hívei. Ezzel szemben a romboló törekvések híveinek tábora nap-nap után jobban nő és bom­lasztja a magyar társadalmat, amely megértés, testvéri szeretet hiányában szenvedett mindig.rvppen ez okból volna szükség, hogy március idusának emléknap­ját visszaállítsuk ama régi fényébe, amely hajdan egyedüli tápláléka volt minden nemes, minden hazafias, a haza érdekeit szem előtt tartó munkának. Ünnepelje meg hát a hazának minden polgára ezt a na­pot s tegyen bizonyságot arról, hogy a március 15 iki nagy vívmányokat lerombolni nem engedjük soha.
Tisza lemondása. Ismételten fel­

merült a hír. hogy Tisza István gróf bevé­
gezvén a feladatot, melyre vállalkozott, le­
mond a képviselőház elnökségéről. Es ez a 
lemondás egyesek állítása szerint, már ma 
megtörténik.

Ezzel szemben komoly és jól értesült 
körökben azt hiresztelik, hogy Tisza tényleg 
lemond ugyan a közelben, de lemondásának 
ideje még nincs megállapítva. — Most még 
nem, mert megnehezíti ezt az ülésszak be­
rekesztése.

A képviselőházat most már az ünnepek 
miatt sem akarják együtt tartani. Az elnök­
választást pedig nem lehet sokáig elhalasz­
tani. Egyesek azt is mondják, hogy ő akarja 
még az uj házszabályokba is bevezetni a 
parlamentet s emiatt is későbbre halasztja 
lemondását.

Az ellenzék újra bemegy a 
Házba. A szövetkezett ellenzék nagyon 
meg van elégedve a tegnapi képviselőházi 
szereplésével. Ugyannyira, hogy az előadást 
a szombati ülésen meg fogja ismételni.

Reggel félkilenekor gyülekezik a néppárt 
körhelyiségeiben, tiz órakor indul a képvise-
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lőház ülésére és a tíz kizárt képviselő kivé- i 
telével ismét bevonul az ülésterembe, ahol I 
megkísérli a Désy—Lukács-ügy újólagos per- 1 
traktálását.

A munkapárt viszont most már nem iz­
gul túlságosan az ellenzék akcióján. A leg­
nagyobb része, beleértve a kormány tagjait 
és az elnökséget, a tegnapi tapasztalatok 
nyomán, megkönynyebbülten föllélegzenek.

— Hát ha csak ennyi az ellenzék vir­
tusa, — mondották a tegnapi botrányok le­
zajlása után — ebbe csak belenyugodhat­
nánk valahogy.

A balkáni háború.
Orinápoly kapitulál ?

Becs, műre. 14.
Konstantinápolyból érkezett hírek meg­

erősítik, hogy Drinápoly kapitulációja, már 
a legközelebbi órákban várható.

Konstantinápoly, márc. 14.
Sükri basa legutolsó szikra távirata márc. 

10-én érkezett ide. E távirat következtében 
külön miniszteri tanácsot hívtak össze, ami­
ből azt következtetik, hogy Sükri basa táv­
irata nagyon fontos lehetett. Úgy látszik, 
hogy 8z illetékes körök cl vannak készülve 
a város elesésére, mert ellenálló képessége 
elérte a végső határt. Szkutari helyzete is 
nagyon aggasztó s a kormány tudja, hogy a 
város nem képes tovább ellenállni. Valószínű, 
hogy mind a két város még a békekötés előtt 
meg fogja magát adni.

Szkutari ellen általános 
ostrom.

Cetinje, március 14.
A király visszament a főhadiszállásra, 

ahol most teszik meg az utolsó előkészülete-

A ZSENIÁLIS EMBEREK 
SERDÜLŐ KORA.

Hogyan magyarázhatjuk meg a zseniális 
emberek oly nagy változatosságát, külön- 
féleségét ? Honnan van az, hogy mig egyik 
a művészet, közelebbről pedig például a fes­
tészet terén remekel, addig a másik a törté­
nelem, vagy az archeológia terén válik tekin- 
télylyé ? A probléma egészen uj s az öröklő­
dés egymagában nem képes azt megoldani. 
Ha a különböző zseniknél, Darwin-nál, Mus- 
set-nél, Rafael-nél, Bach-nál, Saint-Hilaire- 
nél, Bernouillé-nél, az a tény, hogy festé­
szeti, csillagászati, naturalista ‘ stb., családi 
miliőben születtek, megmagyarázza is az ő 
pályájukat, mert a saját törekvéseiket be­
folyásoló öröklött hajlamaihoz hozzájárult a 
miliő akciója is, amelyben első éveiktől 
kezdve, határozott inspiráció szellemét ma­
gukba szívták, de ez mégsem áll mind­
egyikre. A tudományos zseninél az öröklődés 
inkább kivétel, mint szabály.

Ugyanezt mondhatjuk a körülvevő miliő­
nek nevezett gazdasági és társadalmi viszo­
nyokra nézve is, amelyeknek gyakran tulaj­
donítanunk kell a zseni által választót utat. 
Piemontban — amely örökké hadilábon ál­
lott — sok lángeszű katona volt; Olaszország 

' két az általános ostromra. Az ostromot most 
I három oldalról egyszerre fogják megindítani 

és pedig akkora haderővel, hogy a város el­
esése szinte bizonyosra vehető. Az ostromot 
hatalmas bombázás fogja előkészíteni, előbb 
azonban még egyszer föl fogják szólítani a 
várost, hogy békésen adja meg magát.

Ajánlat Oroszországnak.
Becs, márc. 14.

Mint Londonból jelentik, Sir Edvard 
Grey ajánlotta Oroszországnak, hogy Szku- 
tarit ismerje el az albán területnek. Gya- 
kova hozzátartozásáról a helyszínén fog egy 
bizottság dönteni. Ha Oroszország ezt a ja­
vaslatot elfogadja, akkor a hatalmak egyet­
értése kétségtelen és ebben az esetben a ha­
talmak a Balkán-szövetségeseknél lépést 
tennének.

A főrendiház ülése.
Kivonult az ellenzék.

Megszavazták a választó­
jogi javaslatot.

Budapest, március 14.
Délután 4 órakor tartotta meg ülését a 

főrendiház. Az ülés megnyitása után Prónay 
Dezső báró erősen támadta az elnököt a 
miatt, hogy a főrendiház üveges ajtói mö­
gött csendőröket és rendőröket látott. Kérdi 
az elnököt, hogy kitől félti a Házat. A 
hölgyektől, akik a karzaton vannak, vagy 
az üres másodemeleti karzattól ? A táma­
dásra az elnök kijelenti, hogy semmit sem 
tud róla, hogy karhatalom volna ide ki­
rendelve. Erről a dologról különben a ház­
nagy tudhat felvilágosítást adni.

Rudnyánszky József báró kijelenti, 
hogy egyáltalán nincs kirendelve karha­

egyes vidékein, ahol sok a bűntett és bün- 
■ per, nagy a büntetőjogászok száma is. így 
: magyarázhatjuk meg azt is, hogy a főként 
| kereskedelemmel foglalkozó zsidóság körében 

hogyan születnek kiváló nemzetgazdászok. 
Erre nézve elég, ha Marxot, Ricardot, Lorát, 
Luzzatit említjük. Ricardot bizonyára nem az 
atyja inspirálta s nem mondhatjuk, hogy a 

; zseni öröklődésében lett volna része ; kétség- 
; télén azonbam, hogy részt vett atyjának a 
1 kereskedelmi spekulációban, csakhogy az 
i ügyek egyszerű gyakorlati viteléből felemel­

kedett a gazdasági alkalmazásig s az elmé­
leti nemzetgazdászok —- az ő elődeinek — 
sok tévedésének az okaira jött rá. Minden 
munkáján érezni lehet gyakorlati inspirációt. 
A zseniális emberek története gazdagabb a 
rájok nézve kedvezőtlen, mint a kedvező 
körülményekben.

így Boileau, Lesage, Descartes, Racine, 
Lafontaine, Boerhave, Goldoni, Themis sú­
lyos tógájába, illetve a papi stólájába temet- 

' ték a Múzsát. Poissont a szülői sebésznek, 
Lalandeot, Lacordoiret ügyvédnek, Vauelint 
földmivelőnek, Herschellt és Cellinit muzsi­
kusnak, Michel Angelót klasszikus archeo­
lógusnak, nem pedig képmázolónak, akarták 
nevelni.

talom. Arról azonban nem tehet, hogy a 
két Házat összekötő folyosókon mi tör­
ténik.

Prór.ay Dezső újra Lukácsot tá­
madja és követeli, hogy Lukács tisztázza 
magát a vádak alól. Eddigi nyilatkoza­
tával egyáltalán nincs megelégedve.

Hadik János: Bujkál a válasz elől.
Lukács László. Tegnap már ebben a 

dologban nyilatkozott. Nagyon könnyen meg 
tudna felelni a vádakra, de nem engedheti, 
hogy az ügy mellékvágányokra terelődjön’. 
Tessék bevárni a bíróság határozatát.

Prónay Dezső: Nem veszi tudomásul 
a választ.

Az efnök elrendeli a szavazást.
Ez alkalommal 100 szavazattal 26 elle­

nében a választ tudomásul vették.
Következett Abauj-Tolna vármegye fel­

irata a választói jog javaslatának visszaadása 
tárgyában.

Molnár Viktor: Javasolja, hogy a 
feliratot vegyék tudomásul és tegyék irat­
tárba.

Prónay Dezső, Kemény "Árpád és 
Wlassics Gyula a fölirat mellett foglal­
nak állást. Lukács Lászlót erősen támad­
ják a képviselőházban történt dolgok miatt.

Szavazásra került a sor, amikor is a 
felirat irattárba tételét határozták el.

Erre az ellenzék felállóit és 
eltávozott a teremből.

Ezután gyors tempóban folyt a tárgya­
lás. Több kisebb javaslat után a választójogi 
javaslatra tértek át.

Csernoch János a földmivelő nép jo­
gainak kiterjesztése mellett foglal állást.

Lukács László elsősorban Wlassicscsal 
polemizál. Wlassics szerint a véderőjavaslat 
tárgyalásánál az ellenzék tulajdonképen egy 
jogcímet védelmezett. Kiváncsi rá, hogy ha 
meg nem szavazták volna a véderőt, jogcím
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Berlioz egy zseniális orvosnak a fia volt, 
a ki kitűnő munkát irt a tűpontozásról s a 
ki abban a reményben, hogy utódja lesz, fiát 

I is a maga pályájára nevelte; fia, hogy apjá- 
1 nak kedvében járjon, túltette magát a bon­

tolóterem iránt érzett undorán. Midőn azon- 
: ban tizenhét éves korában hallotta Salieritől 
■ a Danaidákat, abbahagyott mindent s kom- 
i ponista lett.

Ugyanilyen a Flauber esete is, a kinek 
viszont ügyvédnek kellett volna lennie.

Galileinek igen sok fölmenő elődje volt 
kiváló bölcsész és gondolkodó, akiknek sorát 
1539-ig lehet visszavinni. Atyja, Vincenzio, 
azonkívül, hogy igen eredeti muzsikus volt, 
nagy kedvvel művelte a geometriát és űzte 
a kereskedést.

Azonban a zseni különös hajlandóságá­
nak a meghatározására nem elegendő a hallo 
és látó központok ilyen uralkodásának és a 
képzelet olyan élénkségének a kiemelése, a 
melyet mi grafikailag és könnyedséggel il­
lusztrálhatunk a stílusban. Mindezen körül­
ményeknek óriási befolyásuk van a zseninek 
az eredetére, de gyenge a hatásuk a zseni 
változatosságaira. Egy jószemü ember lehet 
költő, szobrász, histológus, vagy bámulatos 
számoló; ép úgy egy jóhallásu ember lehet

AUTOMOBIL pneumatikok
AUTOMOBIL felszerelési tárgyak
AUTOMOBIL felszerelési újdonságok
AUTOMOBIL alkatréczek 
AUTOMOBIL üzemanyagok

a legjobb kivitelben állandóan raktáron vannak a 
Magyar Királyi Államvasutak Gépgyára 
vezérügynökségének fiókjánál Nagyváradon, ; 
Nagy piac-tér 1. sz. Telefon 858. í
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^címezéssel meg tudták volna védelmezni 
st a monarchia állását. A földmi velők jo- i 

^taak kiterjesztésére az a megjegyzése, hogy 
gä i földmivelö-osztály van túlsúlyban, mert 
M százaléka jut jogokhoz. Kéri a javaslat . 
]f „adását. A javaslatot ezután általánosság- ;

és részleteiben is elfogadták.
A holnapi ülés napirendjéül az üléssza- | 

kot berekesztő királyi kézirat felolvasását | 
tűzték ki. Ezzel az ülés 8 órakor véget ért.

a katholikus kor
ötödik közművelődésé estélye.

Dr Mazurek Gyula előadása.
A nagyváradi Katholikus Kör tegnap 

tartotta ötödik és e szezonban utolsó köz­
művelődési estélyét a jogakadémia díszter­
mében. Mint minden alkalommal, úgy most 
is elegáns és szép közönség töltötte meg a 
termet. És most, amikor a böjti estélyek be- < 
fejezést nyertek, nem mulaszthatjuk el, hogy ! 
őszinte elismerésünket fejezzük ki a rendező j 
Katholikus Kör iránt, amely igazi kultur- , 
munkát végzett ezekkel a közművelődési es- | 
télyekkel, amelyeken Nagyvárad katholikus j 
intelligenciájának alkalma volt tájékozódni ; 
tudományos és társadalmi korkérdésekben. ■

A tegnapi közművelődési estélyt a nagy- ; 
váradi Air. kath. tanítóképző zenekara nyi- ■ 
tóttá meg Gurlitt: Simphonietta c. művének 
ügyes, hatásos előadásával.

Azután dr Mazurek Gyula tartotta meg 
előadását A nőkérdés és női apostolkodás ci- J 
men. A szociáldemokrácia materialisztikus vi- i 
lágnézetével szemben a női nem szolgaságba 
sülyedését és az egész emberi nem bukásá­
val kapcsolatosan fejtegeti. Vázolta a nők 
szomorú helyzetét Krisztus előtt, erős voná- ; 
sokkal mutatott reá, hogy a kereszténység j 
adta vissza a nők egyéni jogát, erkölcsi egyen- 

zenész, szónok, költő, kritikus vagy regény­
író. Egy ilyen predominatio tehát csupán ön- ■ 
magában nem elegendő arra, hogy a zseni i 
változatosságait nekünk magyarázza. Ez a ' 
változatosság szerintünk — anélkül, hogy el- ; 
hanyagolják az öröklődés, a környezet és az 
egyéni bajiam fontosságát — egy másik igen i 
fontos tényezőnek van alávetve, amely szerin- , 
tünk a legfontosabb szerepet játsza a zseni : 
keletkezésében; ez a tényező egy, a serdülés i 
pillanatában föllépő, erős felhevüíés.

Aki a nagy emberek életrajzát elemzi, I 
tényleg úgy találja, hogy talentumuknak az : 
elhatározó oka — a legtöbb esetben — ko- , 
rai ifjúságukban jelentkezik s hogy azt va- ■ 
lamely igen erős és az egyéni hajlamokkal j 
összhangban levő fölindulás idézte elő.

így például Segantini a meisi falakon i 
adta jelét festői zsenijének, ahol zátonyra ju- . 
lőtt; elöljárói a maguk bölcsességében — ; 
erőszakkal foltozó vargát akartak belőle 1 
»sinálni. — De ő elmenekült szerencsét­
len protektoraitól, visszament szülőföldjére, 
ahol a nyájat őrizte s ott, öntudatlanul s 
anélkül, hogy nagy fontosságot tulajdonított i 
yolna neki, elkezdett birkákat és szalma- I 
kunyhókat festegetni. Tizenkét éves korában ■ 
egyszer tanúja volt egy kis leány halála- ■■ 
n*k; látta, hogy az anya mily kétségbeesett I 
yolt, amiért nem volt neki arcképe a leánya- , 
’ol> a kis pásztor fogta magát, elkészítette ' 
az arcképet s kész volt a nagy Segantini. • 
Afy eleven erkölcsi benyomásnak a serdülő­
őr kezdetével való összetalálkozása hatá-

n-meg’. rendkívül hatalmas látási 
, ^h’genoiában, a festészet zsenijének a . 
árnyalását.

Proudhon egy favágó fia volt; a plébá- ' 
s inegtanitotta egy kis latinra s a cluny-i ; 

oocések a rajzolás elemeire. Tizennégyéves

jognságukat és mégis az egyházat támadják 
■ (maconi zsinat). A keresztény álláspont ki­

fejtése után a nökérdés igazi okát abban 
látja, bőgj' a társadalmi alakulat a családból 
a gyárak felé terelte a nőket. A társadalmi 
bajok orvoslása helyett a szociáldemokrácia 
csak az erkölcsi posványba vezet, a bajok 
orvoslását csak a keresztény erkölcsök át- 
éreztetése és a jellemek képzésével érhetjük 
el. Förster nyomán rámutat, miként vehetik 
ki az apostolkodásból a nők részüket? mily 
áldásos munkateret nyújt a Szociális Misszió- 
Társulat.

A nagyértékü és nagyhatású előadás a 
közönség érdeklődését mindvégig a legtelje-
sebb mértékben lekötötte.

Befejezésül Szentléleky Kálmán joghall­
gató szavalta el Rudnay Győző: „A könyv 
legendája“ cimü külteményét nagy hatás 
mellett. A szép szavalatot a közönség élénk 
tetszése fogadta és lelkes tapsokkal jutái- i 
mazta az előadót.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Lanyha érdeklődés mellett folytatta és 
fejezte be tegnap délután Nagyvárad város j 
törvényhatósági bizottsága csütörtökön meg­
kezdett közgyűlését.

Alig egy óra alatt végeztek az ügyekkel 
s négy órakor már üres volt a nagyterem.

Az egyik tárgynál volt némi vita. Roz- 
vány elvtárs akarta a városra erőszakolni, 
hogy vigye be a közigazgatási életbe a 
szakszervezetek kollektiv szerződését, azon­
ban a törvényhatóság nem állott kötélnek.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt 

a tagok csekély számmal voltak jelen.
Az előző napi tanácskozás jegyzőkönyvé- • 

nek hitelesítése után a hátralevő ügyek tár- | 
gyalására tértek át.

korában a kolostor képeinek másolásával 
foglalkozott; ő maga készítette a festéket 
növénynedvből s az ecsetet öszvérszőrrel tö- 
kéletesbitette. Egy alkalommal az egyik 
szerzetes azt a megjegyzést tette előtte, hogy 
olyan furcsa eszközökkel nem fog sikerülni 
a festés, mert az eredeti képek olajjal van­
nak festve. Ez a megjegyzés elég volt Proud- 
honnak, hogy újra föltalálja az olajfestéet.

Stuart Mille-re, tizenkétéves korában oly 
nagy hatással voltak India történelmének 
egyes epizódjai — amelyeket atyja irt meg 
— hogy attól a perctől fogva a történelmi 
és gazdasági tudománynak szentelte életét. 
Arago, egy ügyvédnek a fia, eleinte zenével 
s a klasszikus szépirodalommal foglalkozott; 
a mathematika iránti égő szeretet akkor tá­
madt benne, midőn egyszer egy mérnökkari 
tiszt elbeszélte neki, hogy mily gyors ka­
riért köszönhet annak, hogy a polytechmkai 
iskolában az exakt tudományokat tanulta. 
Elhagyta tehát Corneille-t s a többi klasszi­
kusokat és kizárólag a mathematikának szen­
telte magát s tizenhat éves korában már 
vizsgára ment a polytechnikai iskolába. 
Young Tamás, aki már két éves korában tu- j 
dott olvasni s öt éves korában már sok an- j 
goi és latin verset tudott, kilenc éves korá- j 
ban egy földmérővel találkozott, aki megmu- : 
tatta neki a hivatásához szükséges távolság- • 
mérő eszközeit. Young azonnal megkereste 
eey tudományos szótárban a látott eszközök 
szerkezetének a magyarázatát; nemsokára 
készített egy mikroskópot s hogy a mecha­
nikát tanulmányozhassa, megtanulta a diffe- > 
reneiális számítást.

Ezen esetekben nem a felindulás provo­
kálta a zsenit, hanem azt az alkalom nyilat­
koztatta ki s ugyancsak az alkalom határo- t 
zott el egy, szervezetileg prediszponált egyent i

A városi tanács javaslatát, hogy a tűz­
oltó automobil tolólétrát a legelőnyösebb 
ajánlattevő müncheni cégtől rendeljék meg, 
elfogadták.

A vízvezetéki csőhálózat kibővítési mun­
kálatait, mint legelőnyösebb ajánlattevőknek 
a Tátray Sándor és Vicsay Testvérek cég­
nek adták ki. Bevették a feltételek közzé, 
hogy vállalkozók helybeli munkásokat köte­
lesek alkalmazni.

A város szabályozási terveinek felülbírá­
lására alakítandó bizottságba dr Hoványi 
Géza, dr Medvigy Mihály, dr Mohiár Imre, 
Sztarill Ferenc, dr Adojrján Emil, dr Mos- 
kovits Jpzsef és Gerő Ármin rendes tagokat, 
Tabéry Armin, Incze Lipót és a városi mér­
nöki hivatal egy tagját szakértékül bevá­
lasztották.

A kollektiv szerződés.
A Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár 

r.-t. részére adandó községi kedvezmények 
kérdésénél dr Rozvány Jenő indítványozza, 
hogy kössék ki, miszerint a gyár köteles a 
munkás szervezetek által elfogadott kollektiv 
szerződést betartani.

Szabó Károly rámutat, hogy a mostani 
válságos időkben a munkaadó még olcsóbban 
is vállal, csakhogy munkája legyen. Ezért 
nem lehet elfogadni Rozvány indítványát.

Rimler Károly felvilágosítást nyújt, hogy 
a közgyűlés már megadta a kedvezményt, 
csak a miniszter rendelt el feltételeket. — 
Ajánlja a tanács javaslatát.

Dr Grosz Imre ellenőrzést kíván a vá­
ros részéről.

Balogh Döme elfogadja a javaslatot, de 
nagyobb körültekintést kíván az ilyen ked­
vezmények megadásánál.

Weisz Lajos kifejti, hogy a szóbanlevő 
gyár nagy jelentőségű s így helyénvaló a 
város támogatása.

A tanács javaslatát elfogadták.
A községi polgári leányiskolánál alkal­

mazott helyettes tanerők díjazására nézve el­
fogadták a tanács előterjesztését.

Várady Zsigmond-utca.
A városi tanács előterjesztést tett, hogy 

dr Várady Zsigmond emlékére a Pece helyén

arra, hogy törekedjék bizonyos cél felé, a 
melytől őt a körülmények, mint a nevelés 
stb. eltávolították.

Borhave papnak készült s föl is vette 
a kisebb rendeket, az az eszméje támadt, 
hogy csak ö tudja elmulasztani azt a fe­
kélyt, amely a kezén volt s amely kilenc 
év óta kínozta; elhagyta pályáját s orvos 
lett. Lalande, Lagrange, Young mérték­
telen kedvet tanúsítottak a klasszikus tanul­
mányok iránt, addig a pillanatig, amig a 
véletlen a geometria demonstrációkat ke­
zükbe nem adta. Gianni, aki női vállfüzők 
készítésével foglalkozott, Ariosto olvasása 
után lett költővé.

Sok egyénnel a zseniálitás első impul­
zusát a szépségnek vagy a szerelemnek kell 
tulajdonítanunk. Petrarca a Laura első lá­
tásakor — 1327. április 6-án —■ lett köl­
tővé; ekkor tiíéfíhégy éves volt. — Nem 
titkolom — úgymond — hogy kicsi vagyok 
ahhoz, hogy feleségem legyen; ha van ré­
szem tiszteletben, ha eljutok a dicsőség út­
jához, úgy azt annak a kis erénymagnak 
kell ugyan tulajdonítanom, amelyet a ter­
mészet vetett el a lelkemben, de amelyet a 
szerelmem tudott mivelni.

Neucioni említi, hogy első verseit, húsz 
éves korában, egy szép fiatal leánynak a 
látása inspirálta. De Amicis beszéli, hogy 
huszonkét éves kora előtt egy sort sem irt. 
Egy alkalommal a véletlen úgy akarta, hogy 
egy olyan szép és bájos hölgygyei talál­
kozzék. mint a milyenről már régóta ál­
modozott : midőn egy alagútba értek, hir­
telen a sötétben kezet csókolt a hölgynek, 
jelezve ezzel szerelmét, amelyet a hölgy is 
osztott.

Lombrozo Cézár dr. 



nyitott uj utcát Várady Zsigmond-uteának 
nevezzék el.

Dr Bárdos Imre kegyeletsértésnek tartja, 
hogy olyan kiváló férfiú nevéről egy kezdet­
leges rendezetlen utcát nevezzenek el. Indít­
ványozza, hogy Uri-uteát nevezzék el Várady 
Zsigmond-utcának.

Rimler Károly rámutat, hogy a Pece- 
medre felett nyitott uj utea rövid időn belül 
egyike lesz a legszebb utcáknak s kereske­
delmi, forgalmi szempontból is jelentős ut­
cája lesz Nagyváradnak. A tanács javaslatát 
ajánlja.

Balogh Döme kifogásolja, hogy a nem­
zet hőseiről, a 48-as idők nagy embereiről 
nem nevezünk el utcákat. Bottó Ferenc egész 
vagyonát jótékonycélra hagyta s még sem 
neveztek el róla utcát. Adják vissza a javas­
latot azzal, hogy a jövő gyűlésen tegyen je­
lentést úgy Várady, mint Bottó nevére elne­
vezendő utca dolgában.

A közgyűlés a tanács javaslatát fo­
gadta el.

Láng József azen indítványára, hogy a 
kormány a közszállitásoknál az illető vidéki 
körzet iparosaira és kereskedőire első sorban 
legyen tekintettel s az állami közszállitások­
nál a vidék érdekeit is mérlegelje, — fel­
iratot intéz a kormányelnökhöz és a keres­
kedelmi miniszterhez a közgyűlés.

A gyermektanulmányi társaság beadvá­
nyára, az egyfolytában való oktatás érdeké­
ben felterjesztést intéznek a kultuszminisz­
terhez.

Sas Ede indítványát, hogy Írjon fel a vá­
ros a miniszterhez, miszerint a kormány az 
országos költségvetésbe évenkint 100,000 ko­
ronát vegyen fel magyar színdarabok pálya­
dijára, — előkészítés végett visszaadták a ta­
nácsnak.

Apróbb ügyek elintézése után a közgyű­
lés véget ért.

Hiahnázható ás kihaló kincsek.
—

Poroszok Rézbányán.
E lap március 7-iki számának hírei kö­

zött „Bányászat Biharban“ cim alatt kiak­
názatlan bányakincsekről olvastam. Hir sze­
rint egy budapesti nagy pénzkonzorcium vál­
lalkozik e kincsek értékasitésére Rév, Gálos- 
háza, Doborcsány, Jádvölgy és Bodonos kör­
nyékén megnyitni szándékolt bányaüzemmel.

„Próba, szerencse“ jelszavakkal vág neki 
a nagy pénzkonzorcium. „Szerencse fel, sze­
rencse le“, hangzik majd fel az élet, halál 
közt forgó bányászok dala.

Keresve kerestem és mégsem találtam a 
nevezett cim alatt egy község nevét, mely­
nek környékén a hegyek mélyében ki nem 
aknázott kincsek rejlenek.

Rézbánya a neve a megvetett gyermek­
nek, melyet ölében hordott édesanyja, a ma­
gyar állam, míg rá nem haragították ellen­
ségei, vádolván, hogy haszontalan, háladat- 
lan, rossz gyerek, soha jót nem várhat tőle 
édesanyja. A vád hitelre talált s Rézbányáé 
kitagadott gyermek sorsára jutott. Nevelése 
félbenmaradt, támogatás hiányában veszni 
indul, odavész sok kincse, elhervad szépsége, 
kihal szeretete, melyet különben sem Alko­
tójától, sem édesanyjától nem tagadhat meg, 
hogy a természet törvénye ellen ne vétene. 
De mit tegyen ? A végszükség az, mely de­
moralizálja. Resignacióbol, reménytelenség 
reménytelenségből kétségbeesés lesz. Mos­
toha sorsa fölötti szomorúsága hidegséggé, 
szeretetlenseggé, gyülölséggé fajul édes­
anyja iránt. Ne csodáljuk aztán, ha e jobb 
sorsra érdemes gyermek az anya ellenségei 

közé áll s ráemeli kezét és nem lesz képes 
többé szeretetre gyűlni édes anyja, szép 
hazája iránt. — ügy tűnik fel nekem mintha 
egy kivetett gyermeket szánnának meg és 
fogadnának fel azok az idegenek, kik Réz­
bánya környékén kutatnak, keresnek.

Február derekán két porosz (vagy szász) 
bányamérnök a lat. szert, püspökségi terü­
leten fekvő Gogyán és Blidár s úrbéri bir­
tokon levő Vále nán hegyekben rezet, ólmot, 
piritet, bismutot és márványt talált. Csen­
desen viselkedtek, szótlanul tűntek el az 
ércdarabokkal. Szomorkodni kezdtünk, hogy 
Rézbánya csakugyan haszontalan és méltó a 
halálra.

Március elején, mint kegyelmet hozó 
hírnök visszajött a német, közölte a tervet, 
hogy Rézbányán fém- és márványbányászat 
lesz, csak épületek dolgában lehetne zöld­
ágra vergődni.

A rézbányái kincstári épületeket ugyanis 
a biharlonkai Darvas-La-Ross-cég hosszabb 
időtartamú bérleti szerződéssel lekötötte a 
maga számára. Ezek átengedésétől függ a 
rézbányái bányászat. A kincstár rézbányái 
képviselője a szerződő feleknél megtette a 
lépéseket s állítása szerint az épületek min­
den nagyobb nehézség nélkül átengedhetők. 
Eddig rendben volna.

De mennyire más volna az élet minden 
tekintetben, ha magyar földön magyar mun­
kások a magyar államnak vájnák a drága 
kincseket!

Jön a porosz, jön a szász; ez lesz ránk 
a nagy csapás! Rézbányán nincs egység sem 
vallási, sem nemzeti téren. Most a lakosok 
kevés számban magyarok, németek, nagy­
részben oláhok; vallásra nézve róm. kath., 
gör. kath., gör. kel., ref.-ok. A kevés magyar 
és nemet az oláhsághoz asszimilálódik. A 
hazafias érzelem veszélyben, a magyar nyelv 
veszendőben. A magyarok és németek a kör­
nyezet miatt annyira benne vannak az oláh 
beszédben, hogy a családi körben is az oláh 
nyelvet használják, a magyar nyelvet ellen­
ben törik, kinozzák.

Jön a porosz, jön a szász, ritka lesz a 
magyar szó, mint a fehér holló. Az asszimi­
láció következtében a lakosság csak német 
és oláh lesz. Az a róm. kath. iskola, mely 
évekkel ezelőtt magyar tankötelesekkel telt 
meg, most csak 7 mindennapi, 3 ismétlős r. 
kath. tankötelessel számolhat be; a többi 
20—25 gör. kath. és gör. kel. oláh gyerek, 
kiket jóval a beiratás után ígéretekkel, a 
magyar iskola lekicsinylésével és gyalázásá- 
val, magyar iskolába járó gyermekek kicsú­
folásával igyekeztek elszedni a magyar is­
kolától.

Mi lesz a jövőben, ha elfogy a magyar ?
És mit remélhetünk a hitélet terén ? A 

szász bányamérnök arra a kérdésre, hogy 
milyen vallásunkat fog alkalmazni, ezt fe­
lelte : „Luteránus vagyok magam is, olyanok 
lesznek a munkások is. De ez mellékes ; 
ember, ember, akár ilyen, akár olyan vallást 
követ. Minden vallás jó.“ Keveset szólt, de 
sokat mondott ez az ur. Mi egyéb ez, mint 
vallási indifferentizmus ? Azok a katholikusok, 
kik eddig néha-néha benéztek a templomba, 

, azután akár a luteránus munkások példája 
után indulva, akár azok gúnyolódásait te- 

i kiütve, akár felebbvalúik pressióját szen- 
i vedve, nem fogják látogatni a templomot. 

Vallásilag lesznek Rézbányán róm. katholiku-

• sok, görög katholikusok, görög keletiek, refor- 
■ mátusok, leteránusok. Lesz egy nagy indiffe- 
, rentizmus.

így aknázzák ki majd a rejtett kinese- 
j két, igy hal ki majd a még pislogó vallás és 
! hazaszeretet, az emberi szív legdrágább 

kincse.
Biharmegye e legexponáltabb helyére 

magyarosítás kell. Nem kezdeni, folytatni 
kell itt a munkát, mi csak úgy érhető el, ha 
magyar kath. munkások alkalmazásával ma­
gyar vállalat veszi kezébe az ügyet.

Tehát magyarok, ne feledkezzetek meg a 
magyarokról I

Rendőri krónika.
*

I
Virágtolvaj.

Jelinek Ferenc folyó hó 16-án feljelen­
tést tett, hogy kertészeti telepéről 24 cserép 
virágot ismeretlen tettes ellopott. Dienes de- 

: tektiv a nyomozás során megtalálta a lopott 
j virágokat Páska Demeter rovott múltú 
: egyén lakásán. Páska Demeter a kikérdezés 
i alkalmával előadta, hogy három ízben ke­

reste fel a kertészeti telepet s minden al­
kalommal lopott rózsákat és más nemes 
virágokat. A tolvajt átkisérik az ügyész­
séghez.

*
Olcsón adta.

Breier Ferencné helybeli lakos ismeret- 
i len tettes ellen feljelentést tett, hogy bezárt 
! udvarába bemászott és onnan aprómarhákat 

ellopott. A rendőrség kiderítette, hogy a 
j tolvaj JLerza Sándor, aki tegnap délelőtt a 
I Szent László-téren igyekezett a szárnyaso- 
i kát értékesíteni s miután a piaci árakat nem 
■ ismerte, áron alól árusította. Merza Sándort 
! töredelmes bevallása után lezárták.
I *
I A kis pikoló.

Akosi Imre főpincér feljelentést tett Bar- 
| tos László pikoló ellen, akire a kávéházban 
I a szivarárusitást bízta. Miután Bartos László 

nem tudott az eladott trafik árával beszá­
molni, megszökött. A rendőrség elrendelte a 
nyomozást.

i *
’ Falusi suhancok.

Harsányi Mihály gazdálkodó ismeretlen 
tettesek ellen feljelentést tett, mert kertéaae- 
téből 20 darab melegágy! üvegtáblát és 40 
drb melegágy! ládácskát, mintegy 120 korona 
értékben elloptak. Gyanúja több szentjánosi 
suhancra irányul, kik éjjelenkint telepe kör­
nyékén jártak.

A rendőr karjai közé.
Árgyelán Demeter házmester ismeretlen 

tettes ellen feljelentést tett, mert az udvarán 
levő tyúkketrecből húsz tyúkot ellopott Egy 
gyanús embert látott reggel az udvarban 
ólálkodni, de mert nem ért rá utána nézni, 
hogy mit keres, ügyet sem vetett rá. 10 óra 

; tájban ismét megjelent az ismeretlen és akkor 
sikerült neki a tyúkot ellopni. Üldözőbe vette 
a tolvajt, akit Horváth Sándornak hívnak, 
de hogy az üldözők őt el ne fogják, a tyú­
kokat beledobta a Körösbe. A vele szembe 

i jövő rendőrnek ölébe szaladt. A tolvaj be- 
; ismerte, hogy Nagyváradon több ilyen lo- 
: pást követett el s azzal védekezett, hogy 
j mivel pénze nem volt, igy akart megélni.
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‘g,M^prj]isy20.SeÁ Katholikus Kör záróünnepélye

Március 15.
A magyar nemzet újjászületésének ün­

nepe március 15-ike évről-évre visszatér hoz­
zánk’ hogy emlékeztessen bennünket, kicsi­
nyeket, arra a ragyogóan szép, dicső kor­
szakra, amikor annyi sok önzetlen nagy em­
berünk volt, akiknek fáradsága, küzdése, ön­
zetlen munkája nyomán egy virágos már- 
eiusban, a természet újjászületéssel együtt 
megszületett, feltámadt, az uj, boldog, sza­
bad, modern Magyarország.

Piros-fehér-zöld lobogókat lenget a szél, 
ünnepre jön össze a nemzet, a lelkesedés 
lángja ég a kipirult ifjúi arcokon és nekünk 
az a kívánságunk a mai ünnep hajnalán, 
hogy ünnepeljünk már egyszer igazán létek­
ből és lélekkel, hogy tegyen ez az uj március 
egy uj, szebb, ragyogóbb, boldogabb jövő 
kiinduló pontja, amikor megszűnik minden, 
ami korrupció, ami hazafiatlánság, visszavo­
nás, fáradt, gerinctelen enervált és tegyen ez 
a jövő uj boldog Magyarország méltó az 
első márciusi ideálokhoz.

♦
Március 15-én Nagyváradon és szerte az 

országban nagy és telkes ünnepélyeket tar­
tanak.

A jogászifjuság ünnepe.
A nagyváradi kir. jogákadémia polgár­

sága fényes ünnepéllyel fogja: megülni már­
cius idusát, amelyre Nagyvárad város közön­
ségét ezúton hívja meg a jogászifjuság. Az 
ünnepély ma este 6 órakor tesz a jogaka­
démia dísztermében.

Műsor :
1. Hymnusz.
2. Megnyitó beszéd. Tartja: Molnár La­

jos a jogakadémiai Olvasókör elnöke.
3. Farkas Imre. A vén cigány, melo­

dráma. Szavalja Petry Gyula joghallgató, 
zongorán kiséri Zsdánszky Kálmán jog­
hallgató. ■ • ,-í i

4. Ünnepi beszéd. Tartja.; dr Krüger
Aladár ügyvéd. ... ...*

5. Magyar dalok. Bebe Karcsi cigány­
zenekara kísérete mellett ■ énekli Horváth 
Mici, a Szigligeti-színház tagja.

6. Petőfi. Nemzeti dal. Szavalja: Szent- 
léleky Kálmán joghallgató.

7. Szózat. z '

, Márciusi ünnepély román községben. 
A szomszédos románlakta Biharszentandrás 
községben az állami iskola derék tanítója és 
a falu derék másodjegyzője dicséretes buz­
galommal igyekeznek a fejlődő telkekben a 
magyar haza iránti szeretetet és ragaszko­
dást kifejleszteni. Ennek ékes bizonysága 
folyó hó 15-én már délelőtt kezdődő és dél­
után 5 órakor folytatódó iskolai ünnepély, 
helynek tárgysorozata a következő :

Himnusz“. Énekli az iskolai tanuló 
djusága.

„Nemzeti dal“ költemény. Szavalja: 
Csengén Antal.

„Árpád apánk“. Énekli az iskolai ta­
nuló ifjúsága.

„A márciusi ifjúság“ szavalja; Magyar 
Flóra.

„Petőfi“ szavalja: Lázi András.
Este alkalmi ünnepi szinijáték „Már- 1 

ciús 15“.
i Személyek:

Ilonka — — — — — Magyar Flóra.
Sándor —- — — — Girdán József.
Öreg honvéd — — — Csengeri Antal |

„A határon“ költemény. Szavalja: Kis- 
vaszi Demeter.

„Mi füstölög ott‘a síkon“. Énekli az is­
kolai tanuló ifjuság.

„A magyar nyelv“. Szavalja: Germán 
János.

„Szózat“ - „Kossuth induló“.
Belépődij az esteli előadáshoz tetszés 

szerint a szegény tanulók felsegélyezésére.
♦

Március 15-iki ünnepély a Katholikus 
Legényegyletben. A Legényegylet ünnepé­
lyének a műsora a következő:

1. Egyleti jelige, énekli a dalárda.
2. Talpra magyar! Szavalja: Vadász 

Andor.
3. Alkalmi zenedarab. Előadja: az egy­

leti zenekar.
4. Ünnepi beszéd. Tartja: D^áveczky 

Zsigmond segédlelkész.
5. Alkalmi ének. Előadja: az egyleti da­

lárda.
Az ünnepély márc. 15-én este 8 órakor 

kezdődik. Belépti-dij nincs.
♦

A polgárság is kifejezést ad hazafias 
érzelmeinek a mai napon. Délután 4 órakor 
a Réti Körben tesz ünnepély. Itt az ünnepi 
beszédet Korcsmáros László tarja. Este 8 
órakor az Arany Sas termében szintén ün­
nepély tesz. A függetlenségi és 48-as pol­
gárok ünnep szónoka dr< Stokker József 
lesz. Beszélni fog még dr Adorján Emil is.

* Legfelsőbb elismerés Barkó- 
czynak. Miután a katholikus társadalom 
ma még nem elég .szervezett arra, hogy az 
ellene irányuló vakmerő inzultusokat vissza­
verje, megtörtént az a durva igazságtalan­
ság, hogy az erélytelenség feláldozta Bar- 
kóczyt s Zichy János volt kultuszminiszter 
egy sajnálatosan gyenge percében elmozdí­
totta őt a középiskolai ügyosztály éléről, me­
lyet pedig több tudással és munkássággal, 
mint ő, senki sem vezetett. BárkÖczy azzal a 
hidegvérrel és nyugalommal fogadta ezt az 
áthelyezést, amely telki érőnek az ő rendü­
letlen vallásos meggyőződése az alapja. Dol­
gozott tovább-üj-Humkakörében, majd mikor 
törvényes szolgálati évét elérté, nyugdijázá­
sát kérte. Most, annyi igazságtalan hajsza és 
durva támadás után maga a,király adja meg 
Barkóczynak azt az elégtételt, melyet ő nem 
keresett, de amelyet a katholikus közvéle­
mény joggal elvárt. A király, mint a hiva­
talos lap tegnapi száma közli, dr báró Bar- 
kóczy Sándor miniszteri tanácsosnak saját 
kérelmére történt nyugdíjazása alkalmával 
buzgó szolgálataiért legfelső elismerését 

jelenti a nyugalmat, a visszavonulást. A ki­
fejezte ki. Barkóczy számára a nyugdij nem _ t

'• ‘ I igazgató nője és gyermekei. Emma, szent- 
vatalos lekötöttségtől megszabadulva, most katolnai Biró Lajos földbirtokos neje és 
fokozott tevékenységet fejthet ki s bizony- gyermekéi. Riza, néhai Pataki László festő­
nél fogunk nevével találkozni a közélet po- művész özvegye és gyermekei. Rudolf, hon- 
rondján ' védőrnagy és gyermekei. Leona, ippi, ró-

♦ A megyegyfllés előkészítése.
A vármegye negyedik szakosztálya tegnap 
ülést tartott, melyen a tárgysorozat egy ré­
szét készítették elő. Az előkészítés alá ke­
rült dolgok kivétel nélkül köaségi ügyek vol­
tak, melyekben az előadó javaslatát fogad­
ták el.

‘ Ifj. Tisza látván leszerelt. 
Tegnap délután csengős-bongós, ritkán lá­
tott úri négyes fogat vonta magára a Rá- 
kóczi-uton az emberek figyelmét. A kocsis 
pörge bajuszos napsütötte barna legény volt 
s úgy csergett az ostor a kezében, hogy 
szinte visszaverték hangját a Rákóozi-uti 
paloták. A négyes fogatnak sok bámulója 
volt, természetesen anélkül, hogy valaki 
mondta volna, mindenki állította :

— Ez Tisza fogata.
A fogat a Szilágyi Dezső-utcába robo­

gott. Itt valósággal ostromolták a kocsist, 
hogy hol van megszállva a kegyelmes ur. 
A sok fakgatásra végre megtudták, hogy 
nem a kegyelmes ur, hanem csak a méltó- 
ságos Tisza van itt, a kegyelmes Tisza fia, 
István. Ifj. Tisza ugyanis tegnap szerelt le 
és a leszerelés után végigjárta összes tiszt­
jeit, kiktől elbúcsúzott és este haza hajtatott 
tesztre. Az ifj. gróf mint hadapród őrmester 
szolgált a Vilmos huszárezredben, hova őt 
is behívták kivételes tényleges szolgálatra. 
Ez alatt a szolgálat alatt állandóan négy há­
tas ló volt a geszti uradalomból rendelke­
zésére bocsátva. A négyesfogat is benn volt, 
de ezt nagyon ritkán vette igénybe. Érde­
kes, hogy mikor sokan megtudták Tisza le­
szerelését, megkönnyebbülve sóhajtottak fel:

’ — No most már biztosan ném tesz há­
ború, mert Tisza is leszerelt.

* A Katholikus Népszövetség 
ünnepélyei A nagyváradi Katholikus Nép­
szövetség március 16-án a főgimnázium dísz­
termében ünnepélyt rendez. A meghívók ez 
ünnepélyre már szétküldettek; a műsor a 
következő:

1. Elnöki-megnyitó.
2. Talpra magyar! szavalja Vadász Andor.
3. A szabad sajtó, előadás, tartja K. Tö­

rök Mihály fővárosi hirlapiró.
4. SzaboJcska Mihály: Virágvasárnap. 

Szavalja: Velyeczky Erzsébet.
5. Ühpepi bekzéd, tartja Beniczky Ödön

volt országgyűlési képviselő, a Magyar Kurír 
főszerkesztője. .... „ .,

6. Kossuth-gyaszdal, énekli a Kath. 
Legényegylet dalárdája.

Az ünnepély délután 5 órakor kezdődik ; 
belépti dij nincs, de szives adományok a 
Népszövetség céljaira köszönettel fogad­
tatnak.

♦ Károlyi Leóiba gyásza. I Ká­
rolyi Leonát, aSzigligeti. színház volt 
madopp-ftját fájdalmas csapás érte^ Édes 
atyjaj rittersfpldi és madari' Kreybig KároTy 
cs. és kir. altábornagy életének 82. évében 
meghalt Budapesten. Az altábornagyot rend­
kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Teme­
tése tegnap délután 3 órakor volt a cs. és 
kir. 17. számú helyőrségi kórház halottas­
házából. A temetés katonai pompával ment 
végbe. A család összes tagjai ott, voltak.

i Még pedig: Gyermekeik Irma, néhai mühl- 
verti Müller Hugó ezredes özvegye és gyer­
mekei.Adél, csáfordi dr Tóth Sándor gymn. 
igazgató néje és gyermekei. Emma, szent-



goai és érkeserüi dr Fráter Pál ügyvéd 
neje. Lajos, vegyészmérnök. Károly, gyá­
ros. Menyei: rittersfeldi és madari Kreybig 
Rudolfné, nemeskéri Kis Paula, rittersfeldi 
és madari Kreybig Lajosné, Strobénz Irén. 
Vöi: csáfordi dr Tóth Sándor, szentkatolnai 
Biró Lajos, ippi, rogozi és érkeserüi dr 
Fráter Pál. Az engesztelő szent miseáldozatot 
az elhunyt lelki üdvéért ma délelőtt fél 10 
órakor mutatják be a belvárosi plébánia­
templomban. A halott tetemeit a farkasréti 
katonai temetőben helyezték öröknyugalomra. I

* A trónörökös Majláth grófnál. | 
Becsből jelentik nekünk : Ferenc Ferdinánd I 
királyi herseg trónörökös szalonka-vadászatra 
Do’ni-Mihojlásra utazott és két napig Maj- 
láth József gróf vendége lesz.

* Áthelyezés. Az igazságügyi minisz­
ter dr Körtvélyesi Sándor pancsovai kir. 
járásbirósági jegyzőt a nagyvárad-városi já­
rásbírósághoz helyezte át.

* Kétly tanár — báró. A király dr 
esurgci Kétly Károly udvari tanácsos, buda­
pesti tudományegyetemi nyilvános rendes ta­
nárnak és törvényes utódainak a magyar bá­
rói méltóságot adományozta.

* Uj keresztény bölcséleti tan­
szék. A kultuszminisztérium a budapesti 
tudományos egyetem hittudományi karánál a 
hittudományra előkészítő második bölcseleti 
tanszéket rendszeresített. A hivatalos lap mai 
száma közli a második tanszékre kiirt pályá­
zatot, mely április 15-én jár le.

* A községi pénzkezelésekről 
tegnap tették meg részletes jelentését a fő­
szolgabírók az alispánhoz. A jelentésüket sze­
rint a pénzkezelés a vármegye egész terü­
letén kifogástalan. Mindössze a böjti jegy­
bőségen vannak kisebb rendellenességek. Itt, 
a vizsgálatot meg is indították.

* A gróf Pongrácz-család gyásza.
A gr. Pongráez-családotsúlyos gyász érte; dr 
gr. Pongrácz Jenő cs. és kir. kamarás, főren­
diházi tag, nagybirtokos, élete 60. évében, ! 

hosszas szenvedés után Basahalmán elhunyt. I 
Holttestét Nagykágyára szállították, ahol ■ 
ma, március 15-én délután 3 órakor temetik ! 
s a esaládi sírboltba helyezik örök nyugalomra. 
Az elhunyt kívánsághoz képest koszorúkat 
nem helyeztek az elhunyt ravatalára.

* Tanulmányút. Bodnár János, a vá­
ros nyilvános könyvtár őre az egyetemi 
könyvtár tanulmányozása céljából Kolozs­
várra utazott. Az amerikai rendszerű kart- 
hokk rendszert tanulmányozza át, amelyre 
még ez évben átalakítják a könyvtár cédula 
katalógusát.

* A honvédek hazabocsátása.
Tegnap érkezett meg az összes honvédezre­
deshez a honvédelmi miniszter rendelet«, 
melynek értelmében az 1909-ik évfolyambeli 
tartalékosokat hazaengedik. A rendeletet már 
végrehajtották az összes ezredekben és a 
legénységet mindenütt hazabocsátották. A be- 
hivott póttartalékosok és az 1910-ik évfolyam­
beli tartalékosok azonban ezentúl is csapa­
taiknál maradnak.

* Kevés a bába. Igaz ugyan, hogy 
sok bába közt elvész a gyerek, de ennek az 
ellenkezője is igaz, hogy kevés bába közt 
még jobban elvész. És erre most jött rá a 
belügyminiszter Biharmegyében, ahol nagy 
a gyermekhalandóság. A statisztika áttekin­
tése után nyomban megállapította azt is a 
miniszter, hogy a gyermekhalandóságnak a 
kevés bába és még több kuruzsló az oka. A

* Csodaszép csemegeszőllő! Lee 
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! —. Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegví 
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-uteza. Teleibe 
448 sz.

* Györy nővérek kitünően Szervezett 
tambura és énekkara szerez rendkivül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak, amely es­
tén kint a Korona-kávéházat keresi fel. A lo 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabi 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. — A kö­
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá. A ká­
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Korona 
kávéház számára azt a nagy népszerűséget amelr- 
lyel most bir. A közönség szives pártfogását, kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

* El ne felejtse, hogy húsvéti lo­
csolókat. játék-tárgyakat, utazó-táskákat, ridikfl- 
löket, ajándék-tárgyakat nagyon olcsón vásárolhat a 
Párizsi Bazárban, Sas alatt

x A városban számtalan esetben lehet, 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyű cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Borkimérés. Arany János-utca 1. és 
Teleki-utca 40. szám alatti sarok házban tisztán 
kezelt asztali borok Rizling, Muskotály, veres, 
ó és ujbor kicsinyben és nagyban árusittatik, 
Özv. Szász Józselné kimérő.

X Megbízható róm. kath. középkora 
házaspár papi vagy magánháznál, helyben 
vagy vidéken bárminemű állást keres. 
Nő kitünően főz, háztartásban jártas. Cim a 
kiadóhivatalban.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep : 
Táradvelence, vasu.nál.

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
1-én Szent János-utca 3. szám alá helye­
zem át.

x Csataldzsánál a bolgárok és tö­
rökök harcolnak egymással, Váradon pedig 
a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen 
Mile Juliette-féle angol-, francia- és hall- 
®ont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos 
árban koszit a Szinház-u. 4. sz. alatti főző­
terem. Állandó nagy raktár füzővódőkben.

x Megkezdődött a húsvéti tojó», 
cukertea nagyváaár Aszódy Mihály csoko­
ládé ős bonbon üzleteiben Mielőtt húsvéti cukor­
kát vagy disz-tojásokat vásárol bárki is, tisztelj" 
tel meghívom tíz etembe, méltóztassék szétnézni és 
gyönyörködni a szebbnél szebb tojás-cukrokban 
Megjegyezni kívánom, hogy hasonló áron még a 
fővárosban sincsenek oly gyönyörű húsvéti tojások 
cukorból, bársonyból és díszből Ocsó gyári árak 
Fő-üzlet: Kossuth utca Sas-palota. Fiókok: Csoko­
ládé király Rákóci-ut, Orsolya-zárda és a Cukorka 
király Kert-utca. Tisztelettel Aszódy Mihály cukorka 
és csokoládé nagykereskedő. Husvétra pezsgő árak. 
Törley Talismán nagy üveg 4’30, Törley hasain 
nagy üveg 4 70, Törley Reaerve nagy üveg 4’/U, 
Lüké Trauszvania 4 15. Borok: Muskotály, ménesi 
vörös és gyógyborok. Eredeti olcsó árak. Kizáró ag 

í Aszódy Mihálynál és fióküzleteiben.

miniszter most rendeletet adott ki a várme­
gyének. E rendelet értelmében minden 800 
lelket számláló község köteles megfelelő bá- , 
bárói gondoskodni, ami eddig a vármegye | 
legtöbb járásában egyáltalán nem volt. Ami- i 
niszter meghagyja a vármegyének, hogy a 
járási főszolgabíró utján minden 800 lelket 
számláló községben rendeltessen ki egy 25—50 
év közötti nőt, akit államköltségen a temes­
vári bábaképző tanfolyamon ki fognak ké­
pezni. A rendeletet minden körülmények kő- • 
zött köteles a főszolgabíró végrehajtani.

* A fizetésképtelenség rende­
zése. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara, mint már említettük, akciót indi- l 
tott a fizetésképtelenség kérdésének rende- ; 
zése tárgyában, mert a mai állapot nagy 
károsodással jár a magyar ipar és keres­
kedelemre. A kamara akciója széles körben 
érdeklődést keltett, ami igazolja a felvetett 
kérdés nagy fontosságát. A budapesti ke- 
kedelmi és iparkamara, hazánk ezen első ■ 
kereskedelmi és ipari faktora e tárgyban a I 
következő átiratot intézte a nagyváradi ke- l 
reskedelmi és iparkamarához: 'A fizetés- I 
képtelenség kérdésének törvényes szabályo- ; 
zása tárgyában kelt 880—1913. sz. útira- : 
tára van szerencsénk értesíteni, hogy teljes 
mértékben méltányolva az ügy fontosságát, 
készséggel hozzájárulunk a t. társkamarának 
az e téren uralkodó eddigi visszás helyzet 
orvoslására vonatkozó indítványához, ehhez 
képest a tárgy megfelelő előkészítése céljá­
ból kamaránk a szakkörök bevonásával már 
legközelebb el fogja készíteni javaslatát; 
ezen javaslat megvitatása végett az összes 
hazai kereskedelmi és iparkamarák részvé­
telével megtartandó országos értekezletet 
fogunk összehívni. Az ott kialakuló véle­
mény alapján a hazai kamarák összesége 
abban a helyzetben lesz, hogy a szóban 
lévő kérdésnek novelláris utón leendő sza­
bályozása iránt a magyar kir. kereskedelmi 
kormányhoz felterjesztést intézzen. Az or­
szágos értekezlet időpontját annak idején 
közölni fogjuk. Budapest, 1913. március hó 
12. Budapesti kereskedelmi és iparkamara: 
Thék Endre, alelnök. Dr Krejcsi Rezső, 
titkár

* A vadállomány védelme. Az | 
utóbbi időben roppant sokat szenvedett a 
vadállomány a vadorzóktól, de még a hiva­
tásos vadászoktól is. Míg a vadorzók ellen 
némileg lehetett védekezni, addig sajnos, a 
vadászterületes vadászokkal szemben tehetet­
lenül állottak a hatóságok. Gömör vármegye 
volt az első, mely állást foglalt ebben a dologban 
és szabályrendeletet alkotott a vadászterületek 
bérbeadása tárgyában. — E szabályrendeletet 
Biharvármegyének is megküldték és tegnap 
foglalkozott vele az illetékes bizottság Frá­
ter Barnabás alispán elnöklete alatt. A bi­
zottság a szabályrendeletet magáévá tette.

* Állami ooffőrvtxsga. A gépjármű­
vezetőket előkészítő IV-ik tanfolyam a bel­
ügyminisztérium fenhatósága alatt (Budapes­
ten X. kér. Százados-u 14. sz. a. fővárosi 
kenyérgyár mellett) 1913 évi április hó 7-én 
kezdődik és május hó 28-ig tart. Jelent­
kezni, illetve a felvétel iránti kérvényt be­
nyújtani 1913. évi április hó 4 ig lehet a tan­
folyam helyiségében levő gondnoki irodában 
5—7 óra között minden szerdán és szomba­
ton. A kérvények posta utján is bármikor 
beküldhetők. Behatási dij 20 K, tandíj 200 
K, vizsgadij 20 K és azoknak, akik a fém­
ipari szakban, vagy szerelésben járatlanok, 
mühelyelőkészitő elméleti és gyakorlati ok­
tatás dija 50 K. A tandíj és behatási dij 
alól nincs felmentés. A beiratási és tandíj a 
folyamodvány benyújtása előtt a gondnoktól 
nyert postatakarékpénztári lappal fizetendő. 
Az érdeklődőknek levélbeli megkeresésére 
tájékoztatót küld a gondnoki iroda.
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1«H n kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

re|tiivont a nagyérdemű hölgyközönség 
«Lhnét az újonnan érkezett tavaszi divatfrizu- 

szükséges hajpótlékokra. Végzek alkalmi fésl- 
f ondolatióf hajmosást, lemoshatetlan hajfesték 

T Éteritek mindennemű hajmunkát, transzformatiót, 
DMókát is — természetiül művészies kivitel-

1 8t polgári árak mellett Kiváló tisztelettel 

Schmidt, hölgyfodrász. Telefon 11—98. Rákóczi-ut 

5. szám.
X Háavezetőnőnek ajánlkozik házhoz vagy 

olebániára egy közép idejű intelligens komoly nő, a 
háztartás minden ágában jártas, helyben v. vidékre. 
dm a kiadóhivatalban.

x Ridzyk József épület- és a&lakatos 
Xagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
jaritósok gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysae- 
rübbtól a le? díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüznentes »asajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
jbiakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hizísra azonnal megjelenek.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
ikkal. a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ába kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor, a- 
liflo és Pichler kulapok

I Az operetteben kitűnő szerepei vannak Gö­
rög Olgának, Horváth Micinek, Leöveynek, 
Medgyaszaynak. A címszerepet a bemutatón 
Leövey Leó játsza. A bérletszünetes elő­
adásra a bérlők jogait az igazgatóság szom­
bat délig tartja fenn.

A pápa betegsége.
Róma, márc. 14.

A pápa tegnap már három órát ágyon 
kívül töltött, de még jó ideig tart, a mig 
teljesen magához tér. Ezért április közepéig 
nem is fogadhat senkit. Nevenapján, márc- 
19-én, sem fog senkit fogadni a szentatya.

Fej érvény 80 éves.
Béc*, márc. 14.(Saját tud.) Báró Fejérváry Géza holnap lesz nyolcvan éves. Eddig is igen sok üdvözlő táviratot ka­pott, köztük a királytól is. Hir sze­rint holnap igen szép királyi kitün­tetés vár reá.

mol a román követelésekkel. Le­rombolják a határon álló oláh erő­
döket és Mangáliát hadi kikötővé alakítják át.

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA.

IbAMMS- ts VÍZVEZETÉK SZERELŐ MŰHELY.

Fábry János 
bádogos- és flzsizitdk szinli 
Rákóczi-ut ’5. szám.

Elvállal minden e szakmába 
vágó munkát és javításokat 
jutányos árbán. LevAlbeni 
meghívásra házhoz jövök.
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cégnél szerazhetök be.

Heti műsor:
Szombat: Bánkbán (díszelőadás.)
Vasárnap d. u. : Ezred apja.

n este: Cigányprímás (bemutató 
dsbérletszünet.)

Bánk bán. Ma, szombaton este, a 
®áreius 15-iki hazafias ünnep »’klímából, 
díszelőadás keretében, Katona Bt >k bánját 
hozza színre. A címszerepet Tóth I£lek 
n^z,a' Bertrudist Angyal Ilka, Melindát Etsy 
btnilia, Biberaohot Varsa, Tiborcot Hunyady 
József játsza.

Bz ezred apja. Vasárnap délutánra 
hájos zenéjü, kacagtató őpréW: Az ezred 
aI’ját tűzték előadásra. Az ezred apja vala­
mennyi előadását nagy tetszéssel fogadta a 
publikum, amelynek egyik legkedvencebb 
műsor darabja ez a vidám operette.

c*9ányprimás. A cigányprímás 
napi bemutatóját olyan érdeklődéssel 

F k ^özön0ég, mint amilyen csak ritkán 
3^ • °Z*^ raeg ^asy váradon. Az igazgató­
ág is rendkívül súlyt helyez a magyar szerző 

rnüv^re> amely Bécsben a száz- 
SJU.K *k’ Budapesten pedig az ötvenedik

< son is túl van. Mind a három felvoná-
°Perettnek teljesen uj díszlet készül, 

szít ®'erenc színházi festő ké-
udvn e^SÖ ^Torias e»y soroksári ház 
* hQra’ m&s°dik egy elegáns főúri terem, 

rmat ik felvonás Irinoy grófnő szalonja.

Tartalékosok elbocsátása.
Lenberg, márc. 14.

A galieiai határról ma bocsátották el az 
1908. korosztályba tartozó tartalékosokat. Azt 
a hirt, amely szerint az 1909-ikieket is el­
bocsátják, még nem erősítették meg.

Kettős öngyilkosság.
Zombor, márc. 14.(Saját tud.) Vojnics István és Spicer Ernő, két jómódú fiatalem­ber ma hajnalig lumpolt. Reggel bezárkóztak Spicer lakására és né­hány perc múlva két revolverlövés dörrent el. Mindaketten öngyilkos­ságot követtek el. Meghaltak. Tettü­ket ittas állapotban követték el. Be­teges hajlamúak voltak.

A kegyetlen szerbek.
Frankfurt, márc. 14.

Üszkübből táviratozzék: Szerb csapatok 
Ljuraa vidékéről körülbelül 300 albán Iá-a i .

zadót Prizrendbe vittek és ott kihallgatás 
nélkül valamennyijüket agyonlőtték.

Haldoklik Drinápoly.
Szófia, márc. 14.(Saját tud.) Tizenkét óra óta ál­landó és heves bombázás alá vette 

a várat a bolgár tüzérség. A török ütegek csak nagy ritkán válaszol­nak. Nincs már lövegűk. Fogytán van már az élelmiszerük is.
Danev mérgeskedik.

Berlin, márc. 14.(Saját tudósítónktól.), Danevnek egy olyan nyilatkozata érkezett Pé­ter várról, amely ritka és megdöb­bentő a diplomácia eddigi finom­kodó, ködös beszédiuodurában. Azt mondta Danev, hogy Románia eljá­rása szemtelen és tisztességtelen. Vérző szívvel bár, de Bulgária szá-

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönség­

gel, hogv a Kossuth utcán lévő a

„NAGY PIPA“ 
vendéglőt átvettem és azt újonnan 
átalakítom.

Naponta friss esapolásu kőbányai 
sálon sör (alá Pilseni!)

Kitűnő érmelléki faj borok. ízletes 
magyaros konyha.

Naponta válogatott zónás reggelik.
Előzékeny és figyelmes kiszolgálás. 
Pénteken mindég halestély.
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
Saves pártiogást kér

Popovioa Sándor, 
vendéglő».

RÜFF TESTVEREK
épület- és géplakatos mflhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák, vat- 
sxerkexetek, vi«ve«eték javiiá- 
sok és takaxék-tfishelyak első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Lánoos kútaínk agy 
tartósság, mint vizemelŐ képesség 
tekintetében minden eddigit fölllmni- 
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

■eoanx

ezso
ttOb^áSf/o&, visvezetéft- é* csat«rndxá*i 

vállalat
Szent János-utca W. szám.
TELEfON S3». TELEFON S3».

Ké&zit udvari fagymentes 
ötöseiteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy önzáró clo­
sest csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.



Biharmegyei takarékpénztár.

Xészvényaláirási felhívás I
A Biharmegyei Takarékpénztár részvé­

nyeseinek 1913. év március hó 2-án tartott 
rendes évi közgyűlése elhatárolta, hogy a 
létesített 3,200.000 koronás veszteségi tarta­
lékalap miatt-4,800.000 koronáról 3,200.000 
koronára leszállított rész vény tők ének 4,000.000 
koronára való felemelése céljából 2000 drb 
400 korona névértékű bemutatóra szóló uj 
részvény -400 korona áron kibocsáttassék és 
hogy ezen részvények az igazgatóság által 
első sorban az eddigi részvényeseknek fel­
ajánl tassanak, az ezek által esetleg át nem 
veendő darabok pedig az egész kibocsátást 
garantáló és átvenni hajlandó fővárosi pénz­
intézeteknek szabad kézből, de részvényen­
ként nem 400 koronán alul eladathassanak.

Ezen határozat következtében a kibo­
csátott és már az 1913. évi osztalékra is 
jogosultsággal biró 2000 drb 400 korona n. 
é. Biharmegyei Takarékpénztári részvényt 
400 korona áron, következő feltételek mellett 
ezennel aláírásra kibocsátják:

1. Minden régi 4 darab részvénynek a 
takarékpénztár pénztáránál való bemutatása, 
a kibocsátási ár 30%-a 120 korona,’továbbá 
a 120 koronának január 1-től a befizetés 
napjáig járó 6%-os kamata és darabonkénti 
2’50 korona bélyegilleték befizetése ellen egy 
uj részvény jegyezhető.

2. Az elővételi jog az előző pontban 
foglaltak teljesítése melett bezárólag 1913. 
évi április 2-ik napjáig gyakorlandó. Ezen a 
napon túl a régi részvények alapján elővételi 
jog nem gyakorolható.

3. Az elővételi jog alapján jegyzett uj 
részvények árának 70%-a, vagyis darabon­
ként 280 korona és ennek január 1-től a 
befizetésig járó 6ű/o-os kamata bezárólag 
1913. évi augusztus 31. napjáig pénztárunk­
nál befizetendő, midőn is a végleges részvé­
nyek ki fognak adatni.

4. Azon részvényes, ki valamely be­
fizetést a kitűzött határidőn túl teljesítené, a 
késedelem idejére 7°/o-os késedelmi kamatot 
köteles fizetni. Ha azonban a befizetések a 
kitűzött határidő lejárta után 30 nap alatt 
sem történnének meg, az igazgatóság a ki­
adott ideiglenes elismervényeket semmisek­
nek nyilvánítja, a késedelmes részvényesek 
pedig teljesitett befizetéseiket elvesztik. Az 
eként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények 
kibocsátását rendelheti el és ez esetben az 
ezzel érvénytelenített befizetéseket hozzá­
számítva, a névértéken felül elért többletet 
— a társaság tartalék alapjait illetik.

5. A kibocsátott 2000 drb uj részvény 
átvevőinek figyelmébe ajánlja az igazgató­
ság az alapszabályok 9-ik §-át és megem­
líti, hogy a régi részvényeseknek ott bizto­
sított jog 1914 december hó 31-ig való tel­
jes fenntartása mellett bocsátja ki ae uj 
részvényeket, melyek egyéb tekintetben a 
régi részvényekkel egyenjogúak lesznek.

6. Az alapszabályok 9-ik §-ának szö­
vege :

Az 1913-ik évi március hó 2-án tartott 
rendes közgyűlés által létesített veszteségi 
tartalékalap első sorban szolgál arra, hogy a 
társaság bárminemű veszteségeit fedezne és 
igy a rendes tartalékalap csak a veszteségi tar­
talékalap kimerülése után vehető igénybe.

A társaságnak 1912-ik évi december hó 
31-ről készült mérlegében a „váltókövetelé­
sek,“ „folyószámlakövetelések“ és egyéb el­
nevezés matt szerepelő vagyontételeknél az 
1913. évi február hó 16-án tartott igazgató­
sági ülésről felvett s az 1913. évi március 
hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott jegy­
zőkönyvben foglalt részletezés szerint össze­
sen K 3,537.000 kétesnek nyilváníttatván, a 
megfelelő összeg a veszteség tartalékalapba 
helyeztetik ; azon esetben, ha az említett 
vagyontételek 1914. év végéig Jebonyolittat- 
nának és a lebonyolitás többet eredményezne, 
mint amennyire ezen vagyontételek az 1913. 
évi február hó.16-án tartott igazgatósági 
ülésről felvett s az 1913. évi március hó 2-án 
tartott közgyűlésen bemutatott jegyzőkönyv­
ben értékeltettek, vagy pedig amennyiben az 
említett vagyontételek 1914. év végéig le nem 
bonyolittatnának, de az igazgatóság az 1914. 
évi mérleget megállapító ülésében egyhangú 
határozattal összegszerűleg megállapítaná, 
hogy 1914. év december 31-én ezen vagyon­
tételek az 1913. évi február hó 16-án tartott 
igazgatósági ülésről felvett és 1913. év már­
cius hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott 
jegyzőkönyvben kitüntetett értéknél maga­
sabb értékkel birnak és amennyiben mind­
két esetben ezen többlet más veszteségek ál­
tal nem absorbeáltatnék, úgy ezen többlet 
az esetleges adó levonása után az eddig for­
galomban levő 8000 drb részvényre egyen­
lően lesz felosztandó oly módon, hogy egy- 
egy részvényre jutó aránylagos rész az ezen 
részvényeket az 1914. évre illető osztalékkal 
együtt, az 1914. évi osztalékszelvény ellené­
ben ennek esedékességével lesz kifizetendő.

Joga van a közgyűlésnek külön cé­
lokra szolgáló külön tartalékalapokat is lé­
tesíteni és ezeket a megjelölendő célokra 
bármikor igénybe venni.

7. A részvényesek által az 1-ső pont 
értelmében át nem vett részvényeket aa 
igazgatóság szabad kézből, de nem 400 ko­
rona áron alul fogja csakis a szövetséges 
fővárosi pénzintézeteknek, a 6-ik §-ban kö­
rülirt jogok fenntartásával szabad kézből 
akként eladni, hogy a vételár, ennek január 
1-től a befizetésig járó 6 százalékos kamata, 
darabonkint 2 korona 50 fillér bélyegilleték 
1913. augusztus 31-ig a Biharmegyei Ta­
karékpénztár pénztárába befizetendő

Kelt. Nagy-Váradon, 1913. március 
hó 3-án.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
igazgatósága.

w ni—an—a— ■■■mu— IIIi> 

Építész és házi urak szives figyelmébe.

BEN GEL ÉGI és BOTHÁZY 
szerelő, épölet-, diszmű-bádegos. vízvezeték- 1 
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad, a 

Kolozsvári-utca 44. szám

Elvállalónk: fürdőszobák berendezését és szag- * 
taian angol klozettek felszerelését, házi csa | 
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és j 
beton műkő válla kozók homok és kavics í 
telepük. ■— Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. ■ 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal í 
TELEFON 579 házhoz jövünk. TELEFON 579

MBBneTMWMWWVmii„ ,

5 MUKERTÉSZET!
Berecz József miikeitészete

Nagyvárad, Vámház - u. 30.
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén., '. '
Ajánlja magát a kertészeti csikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre' 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal eiintéztetmk. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

Ha nincs megelégedve BS-' 
nem ponton, szóval bármi okból. Keresse fel DABARnuí 
•Y. és TAKSA uriszabó «éget Szilágyi Dezső u s 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani w.8ha 
olMÓ, kifogástalan kiszolgálás Alkalm és 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött Öltönyről 

készítek. Valódi angol szövetek. J '

Helyi és vidéki telefon 980.

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT?
vegyileg! férfi és 
gyermek riiliákat.

W* MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit* 
= tatnak. --~

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet; 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ot 7. szám

Mokos Sándor >y

[Orosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Telel»» 10-39.KEPES ELEK

orvosi iiötszerés« Üzlete ;H:agy-
Värad, «Sa8-i>aiM»*age» átjáró,

W"

Hifi
8

Ajánlja saját készítményü 

íjérvkotőit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 

betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytalak. 

hidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet álandóan 

visszatartják, miilábak és ms
végtagok, támgépek, gnmmi cikkek, harisnyák stb. es 

a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női én férfi ki«»olgMÓ9ra. 
Őri. sí nagyraktär. Tisztviselők és 

iperosoknuk áré igedmény.
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legolcsóbb bevásárlási források
Ha öli

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja nwgcsinál- 
talni, hozza el rfclN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9 Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

Alapittateft 1893. fj-gypjj ßg||j3(pj|] AlaPltlatott 1891 j I^sák Ullía 
ft r r 9, . . , . . fid via a1 1 Fit er .—.1 q vw waIt iWA—mnóras, ékszerész es latszeresz

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 °/e engedmény.

mellfOzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,

Nagyrárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Füzó üzlet: TELEFON 

a 1—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.

RUM és LIKÖR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT 
Angyal“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hivásra megjelenek.

HA A KOSSUTH- SrTVtSo“» j ”KbZcrciíj unvmp 

órák legolcsóbban 
kaphatók

Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Deutsch Simon
bátor-asztalos Őr-u. 6.

■tezába vezeti i útja, keresse 
fel a legjobb hiraévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- és hímző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokba*.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratóron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Alaplttatott 1895-bw.
Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alapi Itatott 1895-ben.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11 sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Udvari kavéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt László-tér és 
Zöldfa-utcza

NE ADJUK
pénzűnket idegen
cégnek, vegyünk

lánckútat
MÁRKI) IZ JÓZSEFNÉL
Akadémia-u 1. sz.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla ás a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­

ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF
nő-asztalos, Kagyvárad Kolozsvárl-u. 77.

Európa légyott városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szálét, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-beret dezéseket minden still és kivitel­
ben s legszolidabb árak r> ellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
s t. eri közöl ség i izalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasr.talos.

Szántó Dezső | Jenny Jenő 
órás, ékszerész; é»Ut- 
oaeréB?.. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. S*.ent János-«. 
39. 8®. Óra és ékszer

%

nagyváradi
REDŐNY­

GYÁRA Riiiikovsiky-ut i ia'ilisokkaX?oaa"
TELEFON 491. I Tanuló felvétetik.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legslány ősebb

Horvát Béni
mechanikusnál, 

Kossuth Le.jos-utaa 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

BSBKJ3T.. ÄSSSB ^«3sssw>C«Br®a^^ ffaíBBtE3n«SHBB»^^®aa®Maw®i>aBaHBI—BIB!I*

iX pencz JANOS Petry Árpád sSZ-'S, 
feiiaiat. (cipész, szaklparos.) ■"■ „iA

Haas
GA® én villanybereH 

desíHÍ vállalat.
Elválni mi »den nemű 
ÍJÓ» éw viltauy^aere- 
•ÓHeket és jók»rba»- 

tartását.
TELEFON 1038 sí

"■»niiiaMMnwnasaH 
üj keztyüs és sérvkötö

készítő I!
Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
kezlyük 70 cm. hosszú, 
c.~ak 6 korona. Tisztítások 
®s javítások azonnal esz- 
k<>zö telnek. Ruganyos 

’érvkötők 4 korona.
Horváth r.

Jly várad, Szt János-ntoi

(cipész, szákiparos.) 
NAGYVÁRAD,

Szt. János-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Kiadó
in

órás- és műszerész

Nagyváradi Rákóci-ut 9.
Te re oly én Rinató mellett, a Rimanőczy- 
palotával »«emben Mindennemű müsserűexi 

munkák «xaksaerü javítása elfogadtat!«.

Győry Sándor
Ylllanyerőre Itarendezett 
késes és köszöráldéja

Kert-utcaa, 4. 8»áui.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

utóda veje
Roheska Pál
Vllianyerőre berendezett gépja­

vító, hs és réz öntöde
NAGYVÁRAD,
Sánc-atca 22. sk.

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkölésben 

1K 30 fillérért 
kaptató a Szt. László-iyoitón 

részTéoytÁrsaságnál.

JlJX mm Ir I Villamos berendezéseket, világítási felszerelé- í W Jg B BB ly I seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok.■" Jf £g g A a Yillamos világítási te erőátviteli berendezéseit pontos« és
szakavatottan készíta legolcsóbban 

beszerezhetők s 

Szent [osztó-nyomda r.-társ.-nál 
Szilágyi Dessö-utce 5. *z.

SZENES SÁNDOR
villamos berendezőéi vállalata Saalárdi-U. 9. Költaég- 

vekéseel díjtalanul szolgálok, meghívásra arennal jövök.
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Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmű bútor asztalos 
f.érc-utca a fcala gyár épületébe«.

Állandóan raktáron tart saját készitnényt madswi
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bátorok is kaphatók.

«NT Telefon 12-64. «

iMriíiMK^MVA'/a^M.iíJi'n's UKsnaHMBSHKun

árverésen vett áruk eladása 
IRT megkezdődött 
Rákóczi - ut 14. lebontott 
APOLLÓ - EPÖLET MELLETT. 
Női kötött harisnyák 30 fii!., férfi fegyház 
kötésű zokni 26 fill., gyermek patent 
harisnyák 24 fill, 1000 tuovat ««eb- 
kenőö drbja 6 fillértől 3’50-ig, női ésj 
férfi fehérnemüek igen olcsón a még 

igen sok áruk kaphatók.

^ag^vá-rad wátroa

4301—1913. szám.

Hirdetmény
Nagy-Várad város törvényhatósági bi­

zottsága által a Nagy-Várad város terü­
letén fekvő ingatlanok értékemelkedése 
után kivetendő járulékokról alkotott sza­
bályrendelet a m. kir. Belügyminiszter ur 
137601—1912. III—b. sz. leiratával jó­
váhagyatván a törvényhatósági bizottság­
nak a folyó év február hó 13-án és 
folytatva tartott közgyűlésében 104— 
2841—1913. kgy. sz. a. hozott véghatá- 
rozatával meghirdettetett. Ennek alapján a 
szabályrendelet az 1886. évi LXI. te. 11. 
§-a alapján a folyó évi március hó 13-án 
hatályba lép. Erről a város közönségét 
azzal értesíti a tanács, hogy a szabály­
rendelet egész terjedelmében Nagy-Várad 
város hivatalos közlönyének folyó évi 
március hó 12-éu megjelent 4—5. szá­
mában teljes egészében közreadatott.

Nagy-Várad város tanácsa 1913 már­
cius 12.

Rimler Károly 
polgármester.

Húsvéti 
illatszerek 
parfümök 
kölni vizek

a legszebb kivitelben és 
legolcsóbb árban kapható 

Farkas István
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1. „APOLLÓ“ drogériájában

Nagyvárad, Rimanócy-palota

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Ugées éjjel ügyeletes saclg&lat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

$ ■/ / Z <íz ,r $*,

í •?? ’ ú >v 4 k< 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

VilteMS iratok
V< Merőtől taliks ugsígbu.

Költségvetések iagyoa

Rákóci-ut 7/bi

Vajüovszki Fekwc
nri- és női cipéss, F/zaniszló-íL 55.

Talpon szám 514. Főszereid telefonja 56. sk.

Készít úri- és női cipődet mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.
ea&Xííw zí rt-txx’zx^^asisüiasoiK- •

vsBSBűta£Ss^K3SisiS3sa^.^am
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Újdonságokból állandó nagy választék 
háztartási és konyhafelszerelések kizárólagos raktára 

y

és RIS1T f vaskereskedésében
= Habárad, Rákóczi-ut. Telefon 390. =
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